

DEC 29 1945

張序

燕大通訊

第一卷第三期 中華民國三十四年七月一日出版

歡送本屆畢業同學

本期畢業同學快要離開母校了，在這個大家庭，相處多年的師長和同學，一旦失去你們，當然有番說不出的惜別心情，想你們也有同樣的感觸，但是國家在迫切的需要你們，你們經過了四年的磨鍊和苦修，今已在學業上告一段落，有着健全的身心，去服務社會和人羣，大家更當慶賀你們，歡送你們。

本屆畢業同學多數是由北平來的，跋涉萬里，受盡苦辛，為的是要回母校，完成學業，現在心目中所希望的日子果然到了，你們的父母兄弟姊妹該是如何的高興，將要怎樣的為你們慶賀。但是你們却遠離了家鄉，現在為你們慶賀的是師長和同學，這份真摯的友情是彌足珍惜，將來踏入社會，會值得深深回憶的。

已往在北平的時候，畢業班都出版精裝巨冊的級刊，留作紀念，現在就辦不到了，只在本期通訊裏，略加篇幅刊載你們的姓名履歷而已，惟其如此簡略，更能表現一切都是從艱苦中得來，更增加了牠的價值和意義，各手一冊。或更覺其可寶貴了。

最近世界的大勢，同盟國已在歐洲擊敗了德國，在亞洲日本已頻於崩潰，抗戰勝利即在目前，但戰後的建設，世界和平的維繫，均有待大家的努力，正在這偉大的時代，你們完成了學業，行將獻身國家社會，去迎接勝利和平，這總會太難得了，值得為你們欣喜，而責任也同時加重，更希望你們加倍努力，不負所學。

燕京的校訓是一因真理得自由以服務，想各位畢業同學都永遠不會忘記的，更相信會遵循着去向前邁進，離校以後，還望彼此密切聯絡，精誠互助，以發揚光大燕京精神。最後敬祝 各位畢業同學 前程遠大，快樂健康。

國立北平圖書館

編主組友校處務教學大京燕街西陝都成

自貢 韓叔信校友現任自流井蜀光

中學校長，日前致函母校校友組徵聘教員，應聘者不久即將前往。

昆明 吳華甫校友現任我戰時生產

局西南區辦事處主任，比致函吳其玉氏，謂昆明物價及生活費用較蓉渝要高一倍，所遇人士均其新穎，生活習慣亦不其同。留昆燕京校友會前舉行遊園大會，熱鬧異常，並為母校捐募基金，一二百萬不成問題，吳氏家眷現仍住渝，往返探視甚勤云。

雲益 王賀宸校友，現調任軍委會戰地服務團雲益空軍招待所主任，成績斐然。

黃岩 歐世瑞校友頃自浙江黃岩來信，為母校捐得基金二萬二千元，但款尚未收到，彼現在直接稅局任職，對母校甚為關切。

西安 頃得校友張望山君自渝來函

云：一劉修真校友於五月二十三日病逝西安，遺寡妻及子女一。善後事宜，急待籌商，一按劉修真校友為一九三八年導師高材生，隨林邁可，陳其田兩先生攻經濟。燕園淪陷後失學，乃攜眷南來，就職西安某公司，年前身病，今竟不治棄世，身後清苦，聞者甚為惋惜。

天水 楊子厚校友在農行服務有年，近擬赴蘭看秦山秦水。他是西北駙馬爺，將來留西北，還是回湖南老家，刻正躊躇難決。

迪化 社會系校友邊汲清。過去在

新疆會因冤被捕。獄居七年半。備嘗痛苦。去年新省政變，邊君始被釋出獄，現在新疆省社會處任科長，聞擬於年內返內地。社會系研究校友王璋西現在迪化新疆學院任教。交遊頗廣，據云新省近來物價高漲，生活日艱。故擬於今夏攜夫人及二位公子來內地。

母校外籍教職員近訊

班威廉夫人已返抵英倫西部老家，班先生現正在著作一書。該書脫稿後，將在美或赴美繼續研究一年，再回中國。他們均甚健康。夏仁德先生八月中旬將首途返校，夏氏公子，喬治已應徵入伍，或將來中國戰場博愛理女士現任 Holyoke 大學教授，甚願即返校工作，但無機會離美，以事不從心為憾。

母校留美教職員已為國內朋友寄來維他命書籍等物品但均尚未收到。Mr. Eric Lindell 在縣日軍集中營身故，享年四十有四。聞者哀悼。范樂德女士已抵印度孟買，七月中可乘船返美。

頃接梅代校長自美國紐約致校內同仁第一信的公函，彼於四月廿日離渝，五月一日抵華盛頓，四日到紐約，現住在城裏一家旅館，一切平善，戰時美國情形，他首先注意到的，就是青年人的稀少，一般工作人都是女人和老年人，所以人工缺乏而昂貴，政府對於物價統制甚為成功，紐約地下火車仍是一個銀幣（五分錢），太晤士週報每份一毛錢，不過有時不容易買到。但一般說來，足量分配度不如歐洲各國的厲害。只限於汽油、鞋子、糖、油、肉、等等，單身漢可在餐館用飯，每人尚能開他自己的汽車，梅氏到紐約後還只坐個一次，甚至在華盛頓的一般高級官吏及紐約的工商巨子都只能搭公共汽車，僱小汽車是很不容易的一樁事。

梅代校長來信談

美國戰時生活

整個說起來，在美國的生活仍是很豐富，水、電、熱氣設備和電話等都還很方便，現在各地還升着火，剛到甚覺不舒適，到處都太暖。紙巾不如以前的大，大家都如此感覺，一般物價，大概較戰前上漲百分之五十至一百，衣服很缺乏一件普通好一點的襯衫都不易得。這還不過是最近幾個月以來的行情，煙捲尤其難得，釀出許多笑話，但一般人民也習以為常了。關於電的供給，一度命令禁止加燈，自歐洲勝利日後此項禁令已解晚間街上又皆比白晝還要亮。

五月月中旬有一週時間，完全花在基督教的討論，梅氏並擬即日（五月十四日）訪羅氏，接是關於容氏基金及普林士頓燕京的討論。五月十六日參加紐約校友宴會，又見仁德及許履程兩先生即將返中國回校工作，擬於夏氏行前召開留美燕京教職員會，留美女

教職員一時仍無法返國。其詳詳述，刻尚未能定，容後再告云云

「也許這就是神燈？」
 「不，這是村莊的燈火。」
 「記得那邊沒有村莊。」
 「這一定是磷火。」
 「磷火是綠的。」
 「你看那不是綠的嗎？」

正在這時，忽然較近的地方，又現出一顆火球，綠晶晶的顏色，看得很清楚，有人大呼「鬼火！」這一下把膽小的人嚇得直往人堆裏鑽。跟着又有人說起前頭就是有名的殺人溝，當年張獻忠入寇西川，成都一帶的人，都是押到這裏斬首的。大家聽着聽着，有些發抖了。不料山邊樹林裏，再湧出一更大的火球，又綠又亮，一會向後退，有一會像向前撲來，大家心裏雖知道這不過是磷火，但也有一點膽寒，直至那磷火雲然消失了，大家才帶着奇異的心情，到夢裏去。

第二天絕早起來，相約到山上看日出。這裏雖不比泰山的觀日峯，也算是附近最高的所在，看太陽從地平線湧現出來，想也有一番奇景。這時，晨風料峭，夜露未晞，大家裹緊衣領，蹣跚着走，走了一段山徑，然後各人找個比較寬爽的地方坐下，等着，等着，時間一秒一分的過去，心頭也跟着一下一下的跳動。忽看見東方天邊，冒出一線紅光，衆人都好像快要獲得寶貝似的狂喜，紅光慢慢上升，却披一重厚茸茸的朝霧遮住，於是紅光變成胭脂，變成深紫，變成暗濁，這多麼便什麼都沒有了。這時衆人的心裏，像一顆騰空氣球，突的然破了，又回復到無可奈何的平靜。

第十一回

惜別青城攝影留念 釀飲灌縣扶醉上車

等到大家散回了上清宮，廟裏的香氣，頓時又緊張起來。今天之最後一天，得趕早回灌縣乘車返校，衆人都忙着收拾行李，用早點，可是心裏都免不了依依不捨之嘆，於是大家靠攏起來拍一個照，算是給青城留下紀念，然後說聲「後會有期」便繞過後山，踏上歸途。

上清宮到灌縣，道路較為平坦，風景也沒為平凡，實無甚可記。到了縣城，已是晌午，大家又忙着買山茶，買雪山大豆，好給成都的戚友們，分嘗一點異鄉風味。汽車已在虎虎的噴着氣了，這一羣人，才從飯店裏慢慢地踱出來，有幾個還喝得醉醺醺的，一搖一擺的上了車，讓汽車帶着疲倦的身體歸去。

第十二回

如此春光不能無紀 逢場作戲何必認真

車進了陝西街，停在校門前，大家放下了自己的行李，彈一彈身上的灰土，頭兒輕輕鬆快。這次旅行，雖僅短短三天，却好像到了另一個世界，把住日的煩惱，都給洗乾淨了。又好象做了一場夢，無論男女老幼，一草一木，都是好搭擋。該是何時，重遊鳴地，而又是這一夥人呢？

無畏江山，而又是這一夥人呢？
 念到這裏，我們做遊記的人，留下這點資料，作為雪泥鴻爪，也不至於說是多肥事也。

單，用法方便，并能代替植物鞣劑，故能商業化，如此對於社會國家也許稍有供獻；或者也可以說是我燕大小小一點光榮。以後請教於諸同學者正多，因此切望藉燕大通訊得知各立的消息。

一九二三年化學系畢業生王象夷

最後消息

周詒春先生（本校前校長現任董事）本月來蓉公幹，母校於六月二十六日下午四時半舉行茶會歡迎，在校同仁及蓉校友會職員均行參加，相見甚為歡洽。周氏雖年逾六旬，而精神極佳。於會前并參觀母校各部門。聞將留蓉二三週云。

胡運甫教授自馬尼拉淪陷後，即入醫學院研究醫理。頃已自菲島返國，轉入中央醫學院，現為五年級生，住重慶高灘岩中央醫院，母校同人聞之，既喜其安然返國，更佩胡氏為學不倦之精神。

陳宏鐸近得麟兒，高興之至。

水世璋女士月前已在滬結婚，詳情正探詢中。

林蘊玉女士現在福建南平華南女子學院任教，聞最近將與張久煦君結婚。

昆明校友張厚琳來電謂母校在昆捐募基金運動，六月抵可結束，數目在一百五十萬元以上。

燕京大學

一九四五級全體畢業同學學錄

諸位師長 諸位同學：

我們四五級的同學，行將離校，回想這幾年來，蒙師長的教導，同學的砥礪，使我們在致學方面，做人方面獲得不少進益，衷心感激。

記得賴先生在畢業班會上勉勵我們作各種服務工作，作開墾的工作，把我們所學的帶給千千萬萬沒有受過教育的人，帶到廣大的荒涼的地方去。

我們雖然要離開燕京了，但我們仍願本着燕京教育所給予我們的服務精神去努力，我們雖然分散到不同的職業部門，但我們的心都向着一個方向：一個因真理得自由以服務的方向。

我們就要走了，每個人將走向自己所志願的不同的路，而對這條路，我們不禁感到自己的空虛，不禁慚愧沒有利用所有的時間去學習，可是我們永不致忘掉燕京的校訓，永不敢忘掉燕京的精神。

在這裏，我們能安心讀書，不能不想到我們淪陷在北平的師長同學，更懷念我們的司徒校長，因為他在敵人的壓迫下，一直是不屈不撓地爲着學術自由而奮鬥，他這種爭真理爭自由的意志，是燕京精神的精華。我們相信無論在校內的或到社會上去的同學都會本着他這種偉大精神，盡自己的一份力量。

這根杖是四四級同學交給我們的，他們走了，將這杖寄予他們對學校的留戀，對我們四五級的同學的囑託，然而我們担負這個重任，一年來一無所成，不僅愧慙，而且不安。四六級的同學，我們今天先走一步了，敬以這杖作爲我們對學校，對你們的無上虔誠的敬禮。

我們雖然離開燕京，但仍留戀這裏的團體生活，這裏的民主作風，在滿目瘡痍風雨飄搖的中國，不允許我們再在學校過搖搖蕩蕩的得天獨厚的生活。我們去了，我們相信燕京會更加發展，民主自由的空氣，會更加發揚光大！

最後：願我們大家互相珍重，互相勉勵。

一九四五級授杖詞

一九四五級全體畢業同學錄 (共八五各借讀生在外)

(一) 文學院十二名

學號	姓名	性別	年齡	籍貫	系別
W40084	黃顯家	女	24	河北平	國文系
39109	李約	女	25	山東邱	外文系
W37013	陳寶	女	28	山東民	外文系
37108	宜兆	男	24	山東池	歷史系
W40093	余理	女	24	山東濟	新開系
W42416	譚宗	男	23	廣東南	新開系
41065	錢家	男	23	江蘇嘉	新開系
41224	譚文	男	27	廣東嘉	新開系
36084	韓瑞	男	23	安徽嘉	新開系
42421	劉克	男	28	湖南新	新開系
42483	丁海	男	24	山東日	新開系
40013	張如	男	26	河北定	新開系
W37003	崔月	女	24	河北平	音樂系

(二) 理學院二十名

學號	姓名	性別	年齡	籍貫	系別
W30004	陳景貞	女	36	廣東澄	數學系
38309	王其穆	男	25	河北三	數學系
38214	劉孟凱	男	29	河北武	物理系
40185	龍慎民	男	25	江西萬	物理系
40250	吳林襄	男	22	河南固	物理系
W38050	李式琰	女	25	河北蠡	家政系
W38112	楊培雲	女	25	河北玉	家政系
W39103	侯桂如	女	27	河北撫	家政系
W40070	宋申壽	女	25	浙江紹	家政系
39096	李肇迪	男	25	四川巴	化學系

- 論文題目
- 扇考 (翻譯)
 - 斯太林傳 (翻譯)
 - 蛻變 (英譯曹禺劇本)
 - 明變 (英譯曹禺劇本)
 - 戰時中國報業之特色
 - 國際新聞自由運動
 - 三年來英美在我國宣傳之比較
 - 新報業管理 (翻譯)
 - 報業管理 (翻譯)
 - 社論政策
 - 新報業管理 (翻譯)

- A Discussion on the Teaching of Abgebra in mid die School
- A Resume in the Asymptotic Expansions for Bessel Functions
- The Transition
- An Audiofrequency Push-Pull Amplifier
- The Determination of the Thermal constant of Insect Wax and Bees Wax in Szechuan
- A Dietary Study of the Families of the Professors in Chengtu Universities
- 成都五女大學女生膳食團調查及其營養之研究
- 燕京大學家政系兒童膳食團調查
- 家政系前兒童膳食團調查
- 五梧子酸之分析及其硫酸水製備法

40112	徐雲	男	25	河北天津	化學系	五倍子酸之分析及其硫酸水解製備法
W38022	蔣蘊英	女	24	河北博野	家政系	成都第一小學校住宿生膳食調查
88319	伊葆芳	男	27	河北宛平	化學系	電解法製備過硫酸銨
39093	龔人俠	男	32	江蘇上海	化學系	Electrolytic Preparation of Ammonium Per Sulfate
39193	吳惟正	男	25	吉林永吉	化學系	鉻鞣皮粉及純皮粉在硫酸溶液中膨脹之研究
40196	秦國星	男	25	河北南宮	化學系	鐵鉻鞣革酸度及濃度之研究
40196	潘世揚	男	25	河北天津	化學系	鉻鞣皮粉及純皮粉在硫酸溶液中膨脹之研究
40231	王家驥	男	24	河北深縣	化學系	鐵鉻鞣革酸度及濃度之研究
40097	夏武平	男	28	河北柏鄉	生物系	Two Experiments on Temperature in Relation to Biological Velocities
39260	楊藻宸	男	26	河北天津	生物系	華西無尾兩棲類肩部體之研究

(二)法學院政治系十五名

40069	朱晉增	男	26	北平市	政治系	中央與地方事的權劃分
W39084	薛毓卿	女	24	河北天津	政治系	民主政治之發展及其重要行政幕僚制
39210	虞度	男	26	廣東番禺	政治系	抗戰以來中國之外交政策
40041	鄭克寬	男	26	山西大同	政治系	現代民主政治之實際
40054	錢熙光	男	26	山東聊城	政治系	論勢力均衡
40087	馮耀會	男	24	廣東順德	政治系	不承認主義
40127	龔理宸	男	24	安徽合肥	政治系	秦漢儒教政治思想之研究
40129	郭湘章	男	25	河北昌黎	政治系	英美蘇對東北事件之態度
40235	王慶源	男	26	河北玉田	政治系	民國以來之中英外交關係
40240	王旭芹	男	25	河北天津	政治系	中國制憲之歷史的檢討與學理的分析
40279	殷維戊	男	26	江蘇江都	政治系	抗戰來的中美外交關係
42809	徐元約	男	23	廣東饒平	政治系	中俄界限之檢討
42411	胡良珍	男	29	福建古田	政治系	中國行政考核制度研究
42416	洪烈芳	男	25	四川成都	政治系	中國鐵道借款研究
	郭朝傑	男	27	湖北北	政治系	

(四)法學院經濟系二十五名

39165 戴雲雨 男 26 河北南河 經濟系 成都二十家銀行主要帳之比較研究

W40021	馮川玲	女	24	山西渠縣	經濟系	抗戰時期成都市保險業
W42708	鄭寶焯	女	24	廣東番禺	經濟系	抗戰時期中國決算表之編製研究
39208	于克成	男	25	山東福山	經濟系	自由貿易之理論基礎
39211	袁蘭吉	男	27	浙江杭縣	經濟系	中國農業金融
40040	陳仁燧	男	24	湖北安陸	經濟系	工業人事管理之研究
40082	費景漢	男	23	河北北平	經濟系	邊際生產力工資理論之研究
40111	徐溶	男	30	河北天津	經濟系	國際貿易進出口程序問題研究
40121	黃文安	男	24	廣東同平	經濟系	輸入限額制度的研究
40144	李夢漁	男	22	河北北平	經濟系	橡膠的貿易
40200	沈孝烟	男	23	福建閩侯	經濟系	戰後我國幣制
41030	趙靖	男	23	山東濟南	經濟系	不兌換紙幣下之外匯理論研究
41135	李中	男	22	江蘇無錫	經濟系	中國勞工運動史
40214	孫永澂	男	26	山東泰安	經濟系	保護貿易
41404	董偉林	男	23	廣東中山	經濟系	就業理論之研究
42415	黃蔭昌	男	25	河北天津	經濟系	通貨膨脹之研究
42442	王世楨	男	24	福建福州	經濟系	論戰後中國農業建設
43408	楊瑞生	男	24	四川成都	經濟系	成都市百貨商店之研究
39095	王獻	男	26	江蘇武進	經濟系	李嘉圖地租理論之研究
	雷邦珺	男	25	河北	經濟系	中國工業化下運輸問題之研究

(五)法學院社會系四名

40368	田德配	男	24	北平	社會系	成都市兒童犯罪舉例研究
35125	胡曉昇	男	29	湖北漢陽	社會系	西藏銅器
41405	陳繁達	男	24	北平	社會系	中學生心理建設問題
35027	趙榮聲	男	30	安徽太湖	社會系	林頓的社會觀

(六)醫預畢業生九名

- 王德修 李榮德 蕭琪 力伯長 張大蘇 黃國俊 劉鈴 葉蕙恩 高達田
- (七)研究院文科研究所教育學部畢業生一名

烟名大兩



請吸

紅勇士

香烟
香味
烟味最醇
價格最廉

昌明烟廠出品

華福捲烟廠股份有限公司出品

飲此牛奶
保君健康



如蒙訂購牛奶請函敝場當派專人送洽

場址新南門外
三元巷三十五號

中國通商銀行

行銀家一第創首國我
年十五達已會社務服

業一銀經
務切行營
地通
點匯

天寧威平寶自蘭西成重
流
水夏遠涼鷄井州安都慶

街正華東 址 行 成都支行
號二十三 話 電
〇七二一 號掛報
九六三二

中華郵政特准登記認爲第一類新聞紙類

墨水

羅美寄賣行

無搜美羅萬有
美不臻

地址總府街拾號內